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کشورهای بلژیک، 

سوئد و سوئیس 

به ازای هر هزار 

نفر جمعیت، بیش از 10 

 پرستار دارند. چین نیز 

به ازای هر هزارنفر جمعیت، 

هشت نفر پرستار دارد. 

کشورهای همسایه مثل 

ارمنستان، گرجستان و 

کشورهای تازه استقلال‌یافته 

به ازای هر هزار نفر 

جمعیت، پنج تا 6 پرستار 

 دارند. مصوب جهانی هم 

به ازای هر هزار نفر جمعیت 

بین پنج تا 6 پرستار است
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کمتر از 20روز مانده به »روز پرستار« دانشجویان پرستاری مقابل مجلس شورای اسلامی تجمع کردند

پرستاری نه نان دارد و نه‌آب!
خواهرم را هر روز می‌دیدم که با چه شوقی به بیمارستان می‌رود و بعد از اتمام شیفتش با کوهی از غم و غصه به خانه 

برمی‌گردد، همیشه با خود فکر می‌کردم اگر کار پرستاران سخت و سنگین است در عوض حقوق‌های بالایی دارند و به 
اصطلاح این به آن می‌ارزد ولی بعد از اجراشدن طرح تحول سامت دیگر نمی‌شد سختی‌های کار پرستاران را در کنار 

حقوق‌های بالایشان گذاشت و آن را نادیده گرفت. طرح تحول نظام سلامت پرستاران را زیرمجموعه پزشکان دانست تا 
جایی که کارانه پرستاران را هم از ابتدا برای پزشکان واریز می‌کردند و بعد برای خود پرستاران! ایران از معدود کشورهایی 
است که در نظام سلامتش پرستاران را بعد از کادر پزشکی قرار می‌دهد و اینقدر که پزشکان و حقوق و مزایای‌شان برای وزارت بهداشت این کشور اهمیت دارد، پرستارانش 

به فراموشی سپرده شده‌اند تا جایی که آن یک نماینده مجلس هم که از قشر پرستاران است، در حمایت از پزشکان نطق می‌کند!  بیش از 500 نفر از دانشجویان و گروه‌های 
دیگر پرستاری در اعتراض به تصمیم سازمان مدیریت و برنامه‌ریزی و عدم‌جذب پرستاران روز گذشته مقابل مجلس شورای اسلامی تجمع کردند. آنها در بیانیه‌ای درباره 

بودجه 98 برای جذب پرستاران اعلام کردند: »عدم‌جذب فارغ‌التحصیلان رشته پرستاری به‌شدت سلامت جامعه را تضعیف کرده و همچنین باعث تخریب جایگاه پرستاری 
و از بین رفتن آینده شغلی این قشر می‌شود. براساس آمار‌های ارائه‌شده توسط مسئولان وزارت بهداشت و درمان و آموزش پزشکی و نهادهای پرستاری کشور، سالانه از 
۳۸۱ دانشکده پرستاری و مامایی کشور بالغ بر ۳۱هزار نفر پرستار فارغ‌التحصیل می‌شوند و از 331هزار نفر نیروی پرستار موجود در سیستم درمانی کشور سالانه حدود 

۳۱ درصد و بلکه بیشتر در مرخصی زایمان به سر می‌برند، قریب به ۶هزار نفر از سیستم‌های مختلف بازنشسته می‌شوند، تقریبا ۳۰۱۱ نفر به کشورهای دیگر مهاجرت 
می‌کنند، تعداد قابل‌توجهی پیش از موعد بازنشسته می‌شوند و کاهش ۱۰درصدی پرسنل ناشی از اجرای قانون ارتقای بهره‌وری که همگی بیانگر ریزش سالانه ۳۱هزار 

نفری پرستاران از سیستم درمانی است. رشد روزافزون جمعیت، افزایش میزان سالمندی، ایجاد بیمارستان‌ها و توسعه بخش‌های ویژه مانند ICU، CCU و سایر تخت‌های 
بیمارستانی جدید، گسترش بخش‌های اورژانس، تخصصی‌شدن خدمات سلامت و از جهتی پاسخگویی اجباری پرستاران در برابر تمام کمبودها و نواقص مراکز درمانی 

و اقدامات جانبی همچون اعتباربخشی بیمارستان‌ها و حتی برعهده گرفتن تمام مسئولیت‌های بیمارستانی را در طول غیاب سایر اعضای تیم سلامت در ۳۶ ساعت از 

۲۰ ساعت و نیاز مبرم سیستم بهداشت و درمان همگی بر وجود این عناصر حیات‌بخش صحه می‌‌گذارند.« به‌منظور باخبر شدن از مطالبات پرستاران در تجمع دیروز و 
همچنین بررسی دیگر مشکلات این قشر از جامعه با محمد شریفی‌مقدم، دبیرکل خانه پرستار به گفت‌وگو پرداختیم که می‌توانید در ادامه آن را بخوانید. 

نهاد کتابخانه‌های عمومی کشور در راستای وظایف 

خود در قبال کتاب، در سال 97 اقدام به راه‌اندازی 

ــه  ــدن« در منطق ــادی خوان ــه جه ــام »مدرس ــا ن ــی ب طرح

محروم بشاگرد واقع در استان کم‌برخوردار هرمزگان 

کرده است. به همت این نهاد، تاکنون سه دوره از 

ــار،  ــاه یک‌ب ــردو م ــت ه ــده و بناس ــزار ش ــرح برگ ــن ط ای

ادامه یابد. تمرکز این دوره‌ها چنان‌که از عنوان 

طرح برمی‌آید بر مقوله »فرهنگ« است؛ با محوریت 

»کتاب«. در همین راستا اولین کتابخانه عمومی 

منطقه با نام زنده‌یاد حاج‌عبدالله والی، درحال 

ــر  ــاه ب ــدت کوت ــن م ــرات آن در همی ــت و ثم ــز اس تجهی

دانش‌آموزان و حتی دبیران روستای خمینی‌شهر 

مشهود است. کتابخانه‌ای متشکل از چند صد نسخه 

کتاب‌ در قالب شعر، داستان، طنز، علمی و تاریخی 

و... کتابخانه‌ای که بر مبنای نذر کتاب و اهدا شکل 

ــت  ــذاری در آن رعای ــداری و کتابگ ــول کتاب ــه و اص نگرفت

ــی  ــار خوش ــه اخب ــن کتابخان ــه‌زودی از ای ــت. ب ــده اس ش

خواهد رسید که تعمدا پیش از وقوع کامل رویداد، 

ــم کرد.  ــری نخواهی آن را خب

ــون  ــی چ ــی در مناطق ــدی کتابخوان ــع ج ــی از موان یک

ــود  ــا نب ــود؛ تنه ــور می‌ش ــه تص ــس آنچ ــه عک ــاگرد، ب بش

کتاب نیست. حتی نبود کتاب مناسب و جذاب هم 

عامل اصلی کتاب نخواندن نیست. آن‌چنان‌که 

در شهرها و کلانشهرها هم این عامل، علت اصلی 

ــت.  نیس

جامعه هدف این نوشتار البته گروه نوجوانان 

هستند، یعنی مخاطبان اصلی آموزش و پرورش. در 

مناطق دور از شهر و امکانات، به دلیل محرومیت‌های 

چندجانبه، اصولا امید در گرو یافتن راه فرار از محیط 

جغرافیایی است که آن را عامل کمبود می‌شناسند. 

این امر یعنی نوجوانان در پی فرار از وضعیت موجود 

ــته از  ــد. گذش ــاه می‌برن ــه پن ــات، مدرس ــا راه نج ــه تنه ب

ــور  ــروم تص ــیار مح ــق بس ــب مناط ــا در اغل ــه اساس آنک

مدرسه به شوخی شبیه‌تر است تا واقعیت، اما به 

صورت موردی، به منطقه وسیع بشاگرد می‌پردازیم. 

منطقه‌ای با وسعتی 20برابر شهر تهران و جمعیتی 

معادل 70هزار نفر!

 بشاگرد متشکل از چندین روستا با نام‌های 

است.  و...  سردشت  وی،  گافر،  خمینی‌شهر، 

روستاهایی که از نظر برخورداری، ناهمگونی بسیاری 

دارند. برای مثال خمینی‌شهر به لحاظ آموزشی قلب 

منطقه است و از روستاهای دور با فاصله چند ساعت 

هم به مدرسه شبانه‌روزی خمینی‌شهر می‌آیند. 

روستای وی از حیث کارآفرینی و حصیربافی وضعیت 

مناسب‌تری دارد. روستای سرحدی وضعیتی دارد که 

تهیه حتی یک وعده غذا هم به‌طور میانگین برای 

افراد مقدور نیست و... .

در چنین منطقه‌ای فشارهای روانی مختلفی بر 

دانش‌آموزان تحمیل می‌شود. گذشته از آلام خانوادگی 

و قومی- قبیله‌ای آنچه روح بچه‌ها را می‌خراشد، فشار 

ــن  ــت. ای ــگاه اس ــور و دانش ــرای کنک ــه ب ــت و مقایس رقاب

موضوع البته در همه دنیا طاقت‌فرساست اما وقتی 

در منطقه‌ای محروم که از هرسو فشار وارد می‌شود، 

ــه  ــود ب ــد، خ ــی باش ــد راه نجات ــه می‌خواه ــه‌ای ک مدرس

عامل فشار و بحران تبدیل شده که این درد بزرگی 

است. 

ــی  ــون تحصیل ــته‌های گوناگ ــاد رش ــفه ایج ــا فلس اساس

آموزش و پرورش و آموزش عالی این است که 

علاقه‌مندی‌ها و نیازهای متعددی وجود دارد که 

قرار است نهاد آموزش، متولی آن باشد. پس طبیعتا 

ــد  ــته‌ها بای ــه رش ــجو ب ــوز و دانش ــذب و ورود دانش‌آم ج

ــد. ــم باش ــنجی ه ــر نیازس مبتنی‌ب

 حال سوال اینجاست در منطقه‌ای که مزیت نسبی‌اش 

هنرهای دستی است و برخورداری‌اش از امکانات 

بسیار ناچیز است؛ وجود رشته‌های تحصیلی نیازمند 

تجهیزات آزمایشگاهی و اساتید چه توجیهی دارد، آن 

هم در موقعیتی که حتی دروس پایه هم معلم و استاد 

و کتاب ندارند. رشته‌های هنر ازجمله صنایع‌دستی 

و فرش و طراحی دوخت و لباس و... اگر بناست در 

ــه کار  ــه چ ــر ب ــند اولا دیگ ــر نباش ــی حاض ــق بوم مناط

ــت  ــظ و حراس ــن حف ــاد ضام ــدام نه ــا ک ــد؟ دوم می‌آین

هنرها و صنایع‌دستی بومی است؟ 

ــه  ــتان دختران ــا دبیرس ــد ام ــخت باش ــاورش س ــاید ب ش

خمینی‌شهر بشاگرد که سرآمد مدارس منطقه است، 

تنها گرایش رشته کار و دانش آن، تولید محتوای 

ــه  ــی ک ــت؛ گرایش ــی اس ــبکه‌های اینترنت ــک ش الکترونی

در مدارس پایتخت هم به ندرت وجود دارد. آیا کسی 

هست که بتواند از وجود چنین رشته‌ای در آن دیار 

دفاع کند؟ در کل بشاگرد با لحاظ کتابخانه و شورای 

ــود  ــر وج ــتگاه کامپیوت ــه دس ــا س ــاف و... تنه ــل اخت ح

دارد! نکته قابل‌توجه دیگر این که قانونی که بناست 

ــل  ــران تبدی ــه بح ــود ب ــا خ ــد اینج ــر باش ــای بش راهگش

شده است. 

طبق قانون پذیرش وقتی ظرفیت یک رشته تکمیل 

ــه  ــته‌هایی ک ــار در رش ــه اجب ــد ب ــوز بای ــود، دانش‌آم ش

ظرفیت خالی دارند، ثبت‌نام کند. این اتفاق 

ــل  ــدی تبدی ــی ج ــه معضل ــاگرد ب ــهر بش در خمینی‌ش

شده است. اضطراب‌های پنهان، خشم، ناامیدی و 

افسردگی و آسیب‌های جدی دیگر از نتایج اخال 

در کارکرد آموزش و پرورش در مناطق محروم است. 

گره‌کور این بحران به سادگی قابل بازشدن است. 

آنچنان‌که در مدرسه پسرانه همین روستا اتفاق 

مبارکی افتاده است. دبیرستان پسرانه دو سال است 

در رشته کار و دانش گرایش برق و مکانیک خودرو را 

ایجاد کرده و در این مدت ثمرات مثبتی داشته است. 

در همین راستا »مدرسه جهادی خواندن« تاش 

کرده با پیگیری از مربیان و مدیر مدرسه و همچنین 

ــی،  ــی تحصیل ــدد روانشناس ــات متع ــزاری جلس ــا برگ ب

مقدمات ایجاد رشته‌های جدید کار و دانش را فراهم 

آورد. 

بشاگرد همانند سایر مناطق هرمزگان و بلوچستان 

 ، وزی سوزن‌د ازجمله  وزی  رود ی  هنرها مهد 

ــی و  ــن حصیرباف ــان‌دوزی و همچنی ــون‌دوزی، روب گلابت

بافت انواع زیراندازهاست. تاسیس رشته سوزن‌دوزی 

و حصیربافی در مدارس نتایج متعددی دارد که در ذیل 

به آن اشاره می‌کنیم. 

1- کاهش اضطراب دانش‌آموزان به دلیل حذف فشار 

روانی ناشی از رقابت‌های کنکور

2- افزایش خودباوری ناشی از جدی گرفتن داشته‌ها

3- بازشدن راه تغییر و تحول نگاه آموزشی در مناطق 

مختلف با توجه به نیازها و داشته‌های اقلیم

4- ترسیم افق‌های جدید برای پیشرفت و تحرک 

5- کمک به حفظ و حراست از هنر و تاریخ بومی

6- مطالبه ایجاد رشته صنایع‌دستی در دانشگاه 

فنی‌وحرفه‌ای استان ازجمله میناب که اکنون دارای 

رشته‌هایی مثل برق و معماری و مکانیک است و 

ــدارد.  ــه ن ــای منطق ــا نیازه ــبتی ب نس

7- بازدهی و اشتغالزایی زودهنگام و دیرپا

قرار شده تا مهر 98 مدرسه دخترانه کوثر خمینی‌شهر 

بشاگرد به جای گرایش »تولید محتوای الکترونیک 

شبکه‌های کامپیوتری« رشته هنری متناسب با اقلیم، 

ایجاد کند و دانش‌آموز بپذیرد. 

دانش‌آموزان این منطقه بسیار مستعد و با ‌انگیزه و 

درمواردی مشتاق کتاب و کتابخوانی هستند. امیدواریم 

با این اتفاق، گذشته از اشتغالزایی و امیدآفرینی یکی 

از موانع اصلی کتابخوانی برطرف شود. 

ــه چه  ــا ب ــود و آنها دقیق ــراض روز گذشته پرستاران چه ب ماجرای اعت

ــراض داشتند؟       ــوردی اعت م

مساله به کمبود نیروی پرستار برمی‌گردد. درحال حاضر این موضوع سامت 

مردم را تهدید می‌کند. می‌توان گفت این موضوع یک مطالبه مردمی و 

یک مشکل برای پرستاری است. شاید بگوییم مطالبه پرستار هم نیست، 

ولی مشکلی برای پرستاری است. کادر پرستاری‌ای که در حال حاضر داریم 

طی ‌سال‌های مختلف شکل گرفته و به اوج خودش رسیده است. چون در 

هر صورت تعداد تخت‌های بیمارستانی در چند سال اخیر افزایش یافته و 

پیرو آن نیاز به نیروی پرستاری داریم. مریضی که در بخش‌های تخصصی 

و فوق‌تخصصی بستری است، حدود 15 تا 18 ساعت در روز نیاز به مراقبت 

دارد ولی مریضی که در بخش‌های معمولی بستری است، نیاز به مراقبت 

کمتری )5 ساعت( دارد. از این صحبت‌ها نتیجه می‌گیریم، نیاز به مراقبت در 

حوزه تخصصی طبیعتا بیشتر شده است. از یک طرف تعداد مراجعه‌کنندگان 

به بیمارستان‌ها و مراکز درمانی روبه افزایش است و از طرف دیگر براساس 

قانون، ساعت کار پرستاران هم کم شده و این موضوع باعث شده مردم در 

خدماتی که از سمت پرستاری دریافت می‌کنند دچار مشکل شوند. یعنی 

اگر به ازای هر هزار نفر جمعیت مردم بخواهیم حداقل مراقبت‌های پرستاری 

را داشته باشیم باید حداقل سه پرستار داشته باشیم. 

در کشورهای اروپایی این ضریب مقایسه بین تعداد نفرات و تعداد پرستاران 

حدود 10 تا 12 نفر است. ولی در کشور ما این رقم 1/5 است. به‌طور 

مثال این میزان در مقایسه با کشورهای همسایه مثل ارمنستان به ازای 

هزار نفر جمعیت پنج نفر و گرجستان 5/5 نفر است یا عراق ضریب تعداد 

پرستارانش 1/8 است، در این مورد ایران از عراق هم پایین‌تر است. 

ــم مشکلاتی  ــردم ه ــرای م ــتاران ب ــر از پرس ــه غی ــتار ب ــود پرس ــن کمب ای

ایجاد می‌کند؟

بله نتیجه تعداد کم پرستاران در مراکز درمانی باعث می‌شود مردم آسیب 

ــردم  ــد، م ــام ده ــد انج ــتار می‌خواه ــه پرس ــی ک ــام تلاش ــم تم ــد و علی‌رغ ببینن

ــد.  ــد بگیرن ــم نمی‌توانن ــا را ه ــل مراقبت‌ه حداق

نهادهای حامی پرستاران تاکنون اقداماتی در این راستا انجام ندادند؟

جامعه پرستاری کشور، سازمان نظام پرستاری کشور، تشکل‌های پرستاری 

و معاونت پرستاری هم بسیار تاش کردند کمبود نیروی انسانی را با ارائه 

دلایل منطقی به مسئولان ذی‌ربط منتقل کنند. حتی در این خصوص 

جلساتی هم تشکیل شده است. جلساتی در کمیسیون بهداشت مجلس 

با حضور وزیر بهداشت، اعضای کمیسیون، نظام 

پرستاری و معاونت پرستاری تشکیل شده تا سالانه 

ــتخدام  ــذب اس ــرای ج ــوز ب ــزار مج ــا 30ه ــزار ت 15ه

ــه  ــه هم ــم اینک ــود. علی‌رغ ــه ش ــت گرفت ــتار از دول پرس

نسبت به این موضوع متفق هستند ولی این اتفاق 

ــا  ــانی نه‌تنه ــروی انس ــه نی ــن اینک ــد. ضم ــل نش حاص

افزایش نیافته بلکه تعداد پرستاران نسبت به قبل 

هم کاهش یافته است. ما حدود 20هزار نفر پرستار 

فارغ‌التحصیل یا پرستار طرحی آماده به کار داریم. 

پرستار طرحی به دانشجوی فارغ‌التحصیلی گفته 

می‌شود که باید دو سال طرح بگذراند و به صورت 

ــرژی و‌  ــه ان ــتاری ک ــوان پرس ــروی ج ــت. نی ــت اس موق

ــی  ــده و حت ــه وارد ش ــن حرف ــه ای ــازه ب ــزه دارد و ت انگی

می‌تواند به اندازه شیفت کاری‌اش اضافه‌کاری 

داشته باشد و به اندازه دو نیرو کار کند. قبا کمبود 

ــی  ــد ول ــران می‌کردن ــرح جب ــد ط ــن تمدی ــا ای ــرو را ب نی

درحال حاضر تمدید‌طرح را متوقف کرده‌اند و 

پرستارهای طرحی هم در نوبت 10ماهه تا یک‌ساله 

در نقاط مستعد کشور ما منتظرترند، ضمن اینکه 

ــک  ــم. از ی ــم داری ــکار ه ــل بی ــتاران فارغ‌التحصی پرس

ــم و  ــه کار داری ــاده ب ــتار آم ــزار پرس ــدود 20ه ــرف ح ط

ــود  ــار کمب ــتان‌ها دچ ــدت بیمارس ــر به‌ش ــرف دیگ از ط

شدید کادر پرستاری هستند. در هر صورت سازمان 

مدیریت، وزارت بهداشت، مجلس و دولت باید برای 

این مساله چاره‌ای بیندیشند که تاکنون این اتفاق 

نیفتاده است. اینکه حالا مقصر چه کسی است 

ــا آن  ــه ب ــه هم ــت ک ــن اس ــم ای ــی مه ــت ول ــم نیس مه

ــرو  ــم نی ــد می‌خواه ــت می‌گوی ــد. وزارت بهداش درگیرن

ــد؛  ــرح می‌کن ــه آن را مط ــث بودج ــدا بح ــرم و ابت بگی

بودجه نیروهایی که می‌خواهند جذب کنند. با محاسبه سرانگشتی متوجه 

می‌شویم اگر این کمبود پرستار بخواهد جبران شود چقدر به بودجه نیاز 

دارد؟ باید بگویم اگر سالانه 15هزار  پرستار جذب کنند، به‌طور متوسط 

ــش  ــن بخ ــد در ای ــرض بفرمایی ــرد. ف ــه دربرمی‌گی ــارد هزین ــا 900 میلی 800 ت

ــامت  ــام س ــه نظ ــاردی بودج ــزار میلی ــم چندده‌ه عظی

1000 میلیارد برای آن صرف کنند تا 15 یا 20هزار 

ــات  ــار خدم ــترین ب ــه بیش ــد ک ــذب کنن ــتاری ج پرس

ــار  بهداشت درمانی روی دوش آنهاست، کسی زیرب

این مساله نمی‌رود و تجمع پرستاران هم به خاطر 

این است که تمام مسیرهای قانونی و کارشناسی را 

طی کرده‌ایم و توجهی به این موضوع نشده است. 

ــتاران  ــی از پرس ــتاری و جمع ــجویان پرس ــا دانش عمدت

که خواسته‌شان بحق است، در این تجمع حضور 

داشتند که امیدواریم صدایشان شنیده شود و به 

بحث جذب کادر پرستاری رسیدگی شود. 

ــک  ــر ی ــد نف ــه‌ازای هرچن ــی ب ــرم جهان ــاس ن براس

ــیم؟ ــته باش ــد داش ــتار بای پرس

به‌طور مثال فرض بفرمایید کشورهای بلژیک، سوئد 

و سوئیس به ازای هر هزار نفر جمعیت، بیش از 10 

پرستار دارند. چین نیز به ازای هر هزارنفر جمعیت، 

ــل  ــایه مث ــورهای همس ــتار دارد. کش ــر پرس ــت نف هش

ارمنستان، گرجستان و کشورهای تازه استقلال‌یافته 

به ازای هر هزار نفر جمعیت، پنج تا 6 پرستار دارند. 

ــت  ــر جمعی ــزار نف ــر ه ــه ازای ه ــم ب ــی ه ــوب جهان مص

بین پنج تا 6 پرستار است. حتی تعداد پرستاران 

در کشور عراق، که وضعیت پزشکی‌‌‌اش با کشور ما 

قابل‌مقایسه نیست، نسبت به ایران بیشتر است و 

ضریب جذب پرستاری آن 1/8 است. اما در کشور 

ما که ادعا داریم مساله پزشکی‌مان در منطقه 

حرف اول را می‌زند با کمبود پرستار مواجهیم. 

به‌عنوان مثال اگر امروز یک جراحی در کشور 

ــور  ــردا در کش ــی ف ــود، آن جراح ــام می‌ش ــکا انج آمری

ــود. ــاده می‌ش ــا پی م

در دنیا به این نتیجه رسیده‌اند که بیشترین خدمات بهداشتی - درمانی 

توسط پرستاران انجام می‌شود و ایمن‌ترین، باکیفیت‌ترین و ارزان‌ترین 

خدمات را این افراد ارائه می‌دهند. این گروه در ایران نادیده گرفته می‌شوند 

ــه  ــه کشور ما و ن ــده نظام ما است و ن ــه برازن و این تعداد جذب پرستاری ن

نظام سامت ما و شایسته نیست که ضریب جذب پرستاری در کشور ما از 

کشورهای عقب‌افتاده هم کمتر باشد. درحالی که نرم جمعیت پرستاری در 

کشورهایی که بودجه سرانه سامت در آنها به مراتب کمتر است، بیشتر است. 

ده‌ها هزارمیلیارد وارد نظام سامت می‌شود و بودجه وزارت بهداشت به صورت 

رسمی حدود پنج‌هزار میلیارد است و به صورت غیررسمی خیلی بیشتر از 

این رقم وارد نظام سامت می‌شود؛ 200 تا 300 هزار میلیارد.  فکر می‌کنم 

هزارمیلیارد برای استخدام 15 تا 20هزار پرستار زیاد هزینه بالایی نباشد. با 

توجه به نگاه مردم‌سالاری‌ای که داریم، مهم‌ترین نیاز مردم سلامتی‌شان 

است و پرستاران به‌عنوان محوری‌ترین گروه در بحث نظام سامت می‌توانند 

ایفای نقش کنند. متاسفانه این گروه نادیده گرفته شده‌اند و امیدواریم توجه 

بیشتری به این قشر صورت گیرد تا بتوانند پاسخگوی مطالبه مردم باشند. 

مردم باید خواسته‌هایشان را در بحث سامت و خدمات بهداشتی ایمن و 

مناسب مطالبه کنند. خدماتی که مردم می‌گیرند در شأن‌ آنها نیست و 

خسارت به مردم در حد مرگ‌ومیر وجود دارد. دولت شعار سامت می‌دهد 

و بحث طرح تحول نظام سامت را مطرح می‌کند. پرستاران علی‌رغم اینکه 

بیشترین نقش را در طرح تحول نظام سامت دارند ولی متاسفانه کمترین 

سهم از نظر منابع مالی و نیروی انسانی نصیب‌شان می‌شود. 

ــود در طرح تحول نظام سامت اصلاحاتی در راستای جذب  ــرار ب ق

پرستاران انجام گیرد، نتیجه آن چه شد؟

هیچ اصلاحیه‌ای انجام نشد. ما از اول هم معتقد بودیم طرح تحول نظام 

سامت هم با شکست مواجه می‌شود، به خاطر اینکه هر طرحی که در 

ــران  ــای صاحب‌نظ ــده و ایده‌ه ــی ش ــد کارشناس ــود اول بای ــام می‌ش ــا انج دنی

حرفه‌ای، تخصصی، مدیریتی و صاحبان فرآیند را بگیرند. درمورد این طرح 

ــد.  ــه صورت فورس‌ماژور تصمیم گرفتند و آن را تنظیم، اباغ و اجرا کردن ب

متاسفانه ابزارهای کنترلی هم بالای سر آن نبود و راهنمای بالینی نیز برای 

آن تهیه نکرده بودند و فقط یک منبع بسیار هنگفتی از منابع دولت به 

این سمت گسیل کردند، ضمن اینکه آن کارایی و اثربخشی لازم را نداشت 

و حتی تبعات آن مردم را هم در برگرفت و همچنین بار کاری پرستاران را نیز 

افزایش داد و وضعیت دریافتی پرستاران چندان تفاوتی نکرد. 

مانع بزرگ کتابخوانی در مناطق محروم      

مهسا شمس‌کلائی
 روزنامه‌نگار

 قبل از انقلاب، سد استقلال بر رودخانه میناب ساخته شد و از آن زمان این 

منطقه تحت‌تاثیر قرار گرفت. به صورتی که در تصاویر موجود از 40- 50 سال 

قبل، میناب، جلگه‌ای سرسبز بوده است. از سال 1391 سهمیه آب منطقه 

که پیش از این به اندازه 10درصد ظرفیت کانال‌ها بوده؛ برای مصرف شرب 

بندرعباس قطع می‌شود.

 همین امر آثار مخربی بر کشاورزی منطقه به جای گذاشته است. به صورت 

موردی که با باغداران گفت‌وگو می‌کردیم، مطلع شدیم برای زنده نگه‌داشتن 

باغ‌ها و گلخانه‌ها مجبور به استفاده از آب آشامیدنی هستند. اولین مشکل 

هزینه سنگین قبوض آب است و دومین و اصلی‌ترین اشکال، خطری است 

که سفره‌های زیرزمینی را تهدید می‌کند. شرایط موجود تنها با وجود چاه‌های 

آب قابل مدیریت است. درنتیجه کسانی که از قبل چاه حفرشده نداشتند 

هم به حفر چاه با عمق زیاد روی آوردند. چاه‌های قدیمی بین  15 تا 20 متر 

عمق داشتند و کفاف مصارف زیر 10 هکتار را می‌دادند اما به مرور این عمق 

باید افزایش می‌یافت. ابتدا به 30 متر و بعد تا 60 متر هم ارتفاع منفی یافت. 

گرچه همین آب از عمق 60 متر هم به مرور به شوری گرایید و چاره‌ای نماند 

جز تهیه آب‌شیرین‌کن. هر دستگاه آب‌شیرین‌کن شخصی هزینه‌ای بین 50 

تا 100 میلیون تومان دارد. 

حالا چند روزی است اسحاق جهانگیری، معاون اول رئیس‌جمهور، فاز اول 

آب‌شیرین‌کن بندرعباس برای مصارف شرب خانگی را افتتاح کرده است؛ 

خبری که در رسانه‌ها بازتاب زیادی داشت. مردم منطقه و استان هم در 

انتظارند نتیجه این اقدام را در زندگی روزمره خود ببینند. 

طبیعتا شهرستان میناب که خود، قطب کشاورزی استان پهناور هرمزگان 

به شمار می‌رفته با از دست دادن مزیت نسبی‌اش امکان اشتغال چند 

ده‌هزار نفر را نیز از دست داده است. امسال حتی لیموی میناب که از 

مرغوب‌ترین مرکبات و مشهورترین لیموهای کشور بود، هم به دلایل 

فنی و ازجمله معضل کمبود آب شیرین برای کشاورزی، به تلخی گرایید 

و خسارت زیادی به دهقانان منطقه زد.

طبق شهادت بومیان میناب و حومه، اکنون مردم برای گذران زندگی –به سختی- 

دو راه پیش‌رو دارند: حمل‌ونقل مسافر و حمل‌ونقل کالا. اولی قانونی اما بدون دوام 

و آینده است. دومی غیرقانونی، بدون دوام و آینده است. بندر تیاب از دیرباز یکی 

از گمرک‌های اصلی بوده که امروزه به یکی از معابر اصلی واردات قاچاق از امارات 

تبدیل شده است. گویی مسئولان، ناخواسته نسخه قاچاق را تجویز کرده‌اند! 

جهانگیری، میناب، آب، قاچاق
ز هرا شعبان‌شمیرانی

 روزنامه‌نگار


